

Tiene Director Responsable

Cerro Chato, Setiembre 28 de 1932
(Aparece todos los Miércoles)

Redacción y Administración
Casa LUCIANO IFRAN

AÑO 2
Número 56

Tarifa de Suscripción

Año atrasado	\$ 6.00
Año adelantado	\$ 5.00
Semestre	\$ 3.00
Trimestre	\$ 1.50
Mensual	\$ 0.50

por resolución de la dirección, no se devuelven los originales, ni se tiene correspondencia sobre los mismos.

Las colaboraciones serán escritas a máquina y serán publicadas aquellas que al buen criterio de la dirección crea aceptable.

Todas las colaboraciones vendrán acompañadas de su correspondiente firma o pseudónimo.

Conferencia



Está anunciada para el 24 del mes próximo la conferencia que dará el señor Serafín I. García, en el Centro Social Demócratico de nuestro pueblo. Acto este que creemos será de un gran éxito, dado el entusiasmo que ha sembrado nuestro joven conferencista en el ánimo de sus oyentes.

En Vergara y Treinta y Tres han merecido un gran triunfo sus conferencias, siendo así, que el público y la prensa misma le han dirigido entusiastas y calurosos elogios.

Esperamos que en nuestro pueblo también sabrá encender el entusiasmo en todos los ánimos.

Hombre de suerte



Feliz mortal es ese que ingresó hace pocos meses a la administración pública con un sueldo de doscientos cincuenta pesos, y ahora se le aumenta de un golpe ciento diez mensuales.

Un hombre así, tan favorecido por la suerte, tiene que producir envidia en los que «laburan» de sol a sol y apenas consiguen para el puchero.

De paso, asombrémosnos ante una administración pública que nos da notas tan magníficas.

Por obra de la casualidad, un niño no fué comido por unos perros

Los Campos en la Argentina

Lugar del suceso

En el paraje conocido «Paso de las Piedras» 8.a sec del departamento de Cerro Largo, y en el establecimiento de campo que posee el señor Manuel Costa, ocurrió el dia 18, un caso por demás horrible.

En dicha estancia trabajaban, aparte de otras personas, un matrimonio llamado Heriberto Arada y su esposa Sara Pereira de Arada, de cuyo matrimonio nació la criatura que le pusieron el nombre de Julio César, la cual es la inocente criatura que estuvo a punto de haber sido comida por dos perros de los llamados fóst-terriers.

Cómo ocurrió el suceso

Como decimos más arriba, el matrimonio una vez aclarado el dia, se dispusieron a ir a sus trabajos, él como peón y ella como sirvienta, dejando por dicho motivo a la infeliz criatura acostada en su cuna, (pues no cuenta más que 3 meses de edad), mientras su madre iba a la cocina a realizar el cocimiento de la leche, volviendo al poco rato a la pieza donde dejara acostado el niño inocente.

Doloroso cuadro ante la vista de la madre

Una vez dentro de la pieza presenció horrorizada el cuadro ante sus ojos, pues la madre no vió en el lecho al que momentos antes dejara con cuidado, toda azorada y dando gritos de auxilio, acudió el esposo y demás personas del establecimiento para ver el motivo de ello.

El cuadro que precepcionaron fué de espanto al ver que dos perros estaban junto al cuerpecito ya caído de la cuna y masticando la cabecita del niño, recojido que fué; se pudo ver que parte del cuero cabelludo estaba masticado por dichos canes, los cuales a no dudar hubieran hecho víctima al niño a no haber acudido a su debido tiem-

po la madre.

El inocente niño fué llevado a Pueblo Olimar, siendo atendido de inmediato por el médico de policía Longino Guasque (hijo) y la cooperación del también facultativo Luis F. Gamio los cuales después de la primera cura, le dieron varios puntos de sutura.

Los perros autores del hecho parecen ser, no den síntomas de hambre, más bien obra de perros falderillos.

Hasta el momento de escribir estas líneas, el niño sigue mejorando, salvo alguna complicación.

Es pues este hecho bastante lamentable.

RUMORES

— — —

Se dice: Que el 12 de Octubre habrá un gran baile y que la juventud cerrochateuse se prepara para festejar dignamente el dia de la «Raza» y que nosotros preguntamos... Y Criolla... fiesta criolla, ¿cuándo habrá? Ya vuelven los hermosos días de sol y aire tibio y perfumado, por lo tanto deseamos pronto una fiesta al aire libre, que sume un nuevo triunfo para la directiva de la «Criolla» y un nuevo programa de diversión para todos; jóvenes y viejos.

Se dice también, que las matinées de los domingos de tarde tienen cada vez mayor éxito y que entre la música y la alegría se pasan las horas muy agradablemente.

En un diario de Gualeguay encontramos la siguiente información relacionada con la baja de los campos en la Argentina cuestión ésta que se viene acuciando también aquí:

«Los remates ruinosos sigue aumentando en proyecciones. Ya no son solamente los animales los implementos de labranza, los vehículos, los que se queman bajo el imperio del martillo. La vorágine afecta, se traga por mejor decir, la propiedad inmobiliaria.

Un campo de cien hectáreas acaba de rematarse en Concordia. Remate judicial. Estaba valorado en 160 pesos la hectárea por el fisco a los efectos de la contribución directa. No hubo interesados adjudicándose el ejecutante que lo era el Banco de la Nación, al precio de 11 pesos la hectárea.

El despojo legalizado. Y nada menos que por una institución oficial de crédito. Seguramente algo que no estuvo en la mente del gran Pellegrini cuando fundó el Banco. Porque esto no es, sin duda alguna, el medio más indicado para fomentar la riqueza nacional.

Remates monstruosos de los que desgraciadamente tenemos algunos ejemplos también en este departamento. Remates que deben anularse, hasta por simples razones de decoro. Es digno, en verdad, que los bancos oficiales se aprovechen como cualquier usurero.

Avise Vd.

AVISO

Hago saber a todos los poseedores de boletos de una Rifa de la Ortofónica de mi propiedad, anunciada para la última jugada del mes de Setiembre, queda postergada para fines de Diciembre del corriente año.

Cerro Chato, Setiembre de 1932

Moisés Becerra

Sobre la próxima zafra

En el deseo de hacer llegar a nuestros lectores interesados en los negocios de la próxima zafra lanera las noticias que puedan serles útiles para la mejor orientación de sus negocios transcribimos este interesante artículo que leemos en un diario de la capital:

«Las noticias que se reciben del exterior son favorables en lo que se refiere al aumento de interés general por lanas, coincidiendo en parte esas noticias con el buen interés que des de hace algunos días existe en nuestra plaza para el textil. Por el momento pues todo hace suponer que la colocación de la próxima zafra ha de iniciarse con precios remuneradores.

Ahora bien, creemos del caso, a fin de llamar a la realidad a aquellos que desde ahora exageran esas noticias favorables y formulan sin fundamento sólido, pronósticos excesivamente optimistas, recordar lo ocurrido en años anteriores. Como parece que sucederá en el actual se iniciaron los negocios con precios remuneradores, no obstante lo cual, muchos se empeñaron en no vender a la espera de precios muchos más altos. Lo demás ya lo sabe el lector: los que no habían querido vender a \$ 7.00 por ejemplo, tuvieron que venderlo más tarde a \$ 4.80 y 5.00.

No queremos con esto mostrarnos pesimistas. Solo queremos llamar la atención de los productores en el sentido de que si las ventas del producto de la próxima zafra se inician con precios que puedan considerarse remuneradores, no deben dejar de venderse, por esperar precios que están por verse. Por otra parte es conveniente desde el primer momento hacer mercado. De lo contrario el comprador operará en otra parte, donde pueda actuar de acuerdo con las órdenes de que dispone».

Rengos sin saberlo

(*)

En cincuenta y cuatro casos, de cada cien, la pierna izquierda es más corta que la derecha.

Todo un duelo a muerte

(*)

Uno quedó muerto y el otro gravemente herido

BUENOS AIRES Miguel Martínez Rodríguez, subalquilaba una habitación a Manuel

Silva y su esposa.

Parece que Silva llegó a deberle dos meses de alquiler a Martínez Rodríguez, por lo cual se produjo un distanciamiento entre los dos hombres.

Cerradas las puertas, Martínez Rodríguez y Silva, tuvieron una violenta discusión, trabándose luego en pelea. Martínez armado de un revólver y Silva de un cuchillo.

Después de un momento de lucha, los dos hombres cayeron heridos gravemente.

Martínez falleció antes de que se le pudiera auxiliar y Silva fué llevado sin conocimiento al Hospital.

Martín Gil en la pobreza

(*)

El famoso astrónomo Martín Gil—que como tantos otros sabios se dedicó por entero a la Ciencia, descuidando los bienes materiales—se halla ahora en la pobreza.

Sus amigos se aprestan a ayudarlo, en alguna forma que no hiera la sensibilidad del sabio cordobés.

Bien merecido, por cierto, tal beneficio, dirigido a quien ha dedicado a la ciencia, los mejores años de su vida.

Un proceso famoso

(*)

Fueron remitidos al Superior Tribunal de Río Grande en recurso, los autos del proceso de inventario de la herencia del comendador Domingo Faustino Correa que desde 1877, que hace por lo tanto 55 años se arrastra en el foro de Río Grande, con varias idas y vueltas de la instancia superior.

Hizose famoso ese proceso, único tal vez en aquel país por el tiempo que lleva y por el número extraordinario de habitaciones de herencia.

Los autos constan hoy de 39 volúmenes, con un total de 7.278 hojas, pesando 65 kilos.

Numeros de Reproductores Para 100 Ovejas

(*)

El servicio de los carneros en las majadas debe ser bien provisto, pues el celo de la oveja dura poco tiempo (uno o dos días) tres o cuatro carneros jóvenes bien mantenidos, deben trabajar simultáneamente, o dos y dos días por medio, para que los carneros no peleen y abandonen

el servicio. Un tres y mejor un cuarto por ciento es lo que necesita una majada de ovejas para obtener un buen porcentaje de parición. Un rendimiento de ochenta por ciento de parición debe ser el mínimo, un noventa es muy bueno y quien obtiene un ciento por ciento es lo óptimo; sin contar naturalmente con los partos de mellizos, que a veces llegan a un diez por ciento.

Se pide una pension pa- ra Villaespesa

(*)

MADRID. El periódico «LA VOZ» ha pedido al señor De los Ríos, que decrete una pensión para Francisco Villaespesa, porque este y su familia «se mueren de hambre».

Villaespesa recibió recientemente una cantidad pequeña producida por un beneficio teatral, pero ya la ha gastado.

Dicho colega de allende los mares, merece su laurel, ya que pide un beneficio para aquel que supo imponer el talento en tierras fuera de su patria.

Primavera!

(*)

El calendario Gregoriano nos indica que hace su entrada triunfal la primavera. Con ella maravilla naturaleza, se vestirá con sus más preciosas galas.

Los árboles cubrirán, sus desnudas ramas, de verde follaje. Las plantas harán asomar los botones, que mañana han de ser las flores, regalo divino que para nuestros ojos, nos ha enviado el creador.

Y los pájaros dejarán oír sus trinos melodiosos, que resonarán en nuestros oídos, como cantos celestiales.

Es la estación de las esperanzas, de las dulces promesas, de las gramíneas, de los frutos, de las flores, de la tibia temperatura. Es en fin, la estación del amor.

Bienvenida pues divina Primavera, que inyectas tu savia, que es alegría y que das a beber en tu cáliz el optimismo, que ha de impulsarnos a mirar la vida, a través del color de tus flores, de tus hojas, del canto de tus pájaros.

¡Primavera! ¡Primavera!

AVISE EN ESTE PERIODICO

Importantes donativos del «Rey del Estaño» para el ejército boliviano

(*)

El señor Patiño ha adquirido para la defensa nacional poderosos trimotores Junkers fabricados en Alemania que importan alrededor de un millón de pesos bolivianos. Aparte de los cincuenta mil pesos suscritos por la esposa del citado millonario para la Cruz Roja, el señor Patiño ha donado 28.000 sacos metálicos, para la defensa de las trincheras, tanques de agua y drogas que fueron enviadas al Chaco.

ATALIVA LAUZ AGUIAR

PROCURADOR

Asuntos judiciales y administrativos, defensas, etc.

SANTA CLARA DE OLIMAR

El Desquicio De La Caja

(*)

Tiene justamente alarmado al país la situación desastrosa de la Caja de Jubilaciones de Servicios Públicos, situación que afecta a miles de personas humildes, que después de largos años de trabajo se acogieron a los beneficios de una pensión que creyeron segura hasta el fin de sus días.

La bancarrota anunciada es una amenaza terrible para todas las clases de la República, porque sin duda sobrevenirán perturbaciones sociales que podrían ser aprovechadas por los eternos enemigos de la sociedad para acentuar sus maquinaciones subversivas, dando también derivaciones políticas al grave problema.

Imaginemos cual sería la situación material y moral de miles de ciudadanos que pierden de pronto el único recurso de subsistencia para los suyos. Lanzados a la ruina, presas de la desesperación, perderían sin duda el control de sus actos convirtiéndose quizás en elementos perturbadores.

Este problema es mucho más grave de lo que parece a primera vista, y es preciso darle la solución que requiere antes que los acontecimientos hagan tardía la medida salvadora.

El gobierno debe apresurarse, estudiando seriamente la cuestión, tratando de adoptar con urgencia las medidas que aconsejan las circunstancias, para llevar tranquilidad a los hogares amenazados por la bancarrota de la Caja.

LA VOZ DEL PUEBLO

Curiosas Costumbres de los esponsales Suecos

En algunas partes de Suecia el enamorado no se declara directamente a su elegida, sino que va a contarle sus cuitas al «casamentero» del pueblo, quien prácticamente es el que se encarga de llevar a buen término todo el negocio.

El «casamentero» visita a los padres de la muchacha elegida, y después de ponderarles las buenas cualidades del pretendiente llega a la parte práctica de la cuestión, dando cuenta de los bienes muebles e inmuebles del pretendiente, concluyendo por pedir autorización para que el muchacho tenga entrada en la casa de la novia.

Si la proposición no es bien recibida, la oferta se declina con gran politica, pero si es aceptada se trata la cuestión con gran formalidad, y los novios observan una gran etiqueta en sus relaciones.

El día en que el «casamentero» deja terminada su cuestión llegando ambas familias a un acuerdo reúnense buena parte de los vecinos en casa de la novia donde se les obsequia con un vasito de aguardiente, que es el modo de felicitarse en Suecia y Noruega.

El «casamentero» conduce a la pareja de prometidos al centro del salón, en donde cambian solemnemente sus sortijas, jurándose mutua constancia, concluido lo cual, los invitados, con gran algaraza, les dan sus para bienes. Sigue a esta ceremonia un banquete y baile, y luego los huéspedes se retiran a descansar en colchones dispuestos sobre el suelo de la cocina y des pensa.

Los regalos de los desposorios cambian mucho, según el distrito.

La novia le regala generalmente al novio alguna labor hecha por ella y recibe en cambio un devocionario con un corazón de oro estampado en un ángulo, y otras veces le da un vasito de plata o una cuchara del mismo metal. Otras veces el regalo consiste en una cadena y un cinturón de plata junto con un libro de oraciones y una cuchara, representando estos objetos la prosperidad, la religión y la economía, que por su mediación conducen al matrimonio.

La novia envuelve cuidadosamente los regalos en un fino lienzo, por ella hilado y tejido, y con una cinta de varios metros lo ata formando un lazo. Estos regalos jamás se tocan después de este día y el paño de lino sirve para hacer con él una mortaja.

Las muchachas suecas, des-

pués de su desposorio, empiezan a hilar el lino destinado al ajuar, viéndose en el cuidado y la industriosidad de la mujer en hacer finos lienzos el afán que pone en aumentar el tesoro del hogar en formación.

Pléthora de médicos

En todos los países incluso el Uruguay

La asociación profesional internacional de los médicos, que tiene su sede en París, ha terminado una encuesta, para la cual hizo llegar a todos los centros médicos del mundo, un formulario destinado a conocer la cantidad de facultativos que ejercen la profesión. De los informes recogidos, 29 de éstos dan cuenta de existir 92.000 médicos en Estados Unidos, 49.000 en Alemania, 41.800 en Inglaterra, 26.200 en Francia, 23.000 en España, etc. Estas cifras ofrecen un interés relativo, pues se deseaba saber, en relación al número de habitantes, cuantos médicos había. He aquí el resultado: En Australia hay 837 personas por cada médico, en España 1.000, en Canadá 1.066, en Inglaterra 1.069, en Hungría 1.100, en Suiza 1.140, en Grecia 1.166, en Cuba 1.170, en Alemania 1.037, en Estados Unidos 1.323, en Dinamarca 1.346, en Bélgica 1.450, en Noruega 1.555, en Francia 1.596, en Uruguay 1.666, en Portugal 2.333 y en el Brasil 2.666.

El «casamentero» conduce a la pareja de prometidos al centro del salón, en donde cambian solemnemente sus sortijas, jurándose mutua constancia, concluido lo cual, los invitados, con gran algaraza, les dan sus para bienes. Sigue a esta ceremonia un banquete y baile, y luego los huéspedes se retiran a descansar en colchones dispuestos sobre el suelo de la cocina y des pensa.

Los regalos de los desposorios cambian mucho, según el distrito.

La novia le regala generalmente al novio alguna labor hecha por ella y recibe en cambio un devocionario con un corazón de oro estampado en un ángulo, y otras veces le da un vasito de plata o una cuchara del mismo metal. Otras veces el regalo consiste en una cadena y un cinturón de plata junto con un libro de oraciones y una cuchara, representando estos objetos la prosperidad, la religión y la economía, que por su mediación conducen al matrimonio.

La novia envuelve cuidadosamente los regalos en un fino lienzo, por ella hilado y tejido, y con una cinta de varios metros lo ata formando un lazo. Estos regalos jamás se tocan después de este día y el paño de lino sirve para hacer con él una mortaja.

Las muchachas suecas, des-

patriota: José M. Arrien y Pedrito Balseguy, match que se llevará a cabo el próximo 8 de Octubre, en la cancha del Euskaro Español. Será este partido revancha del jugado hace poco tiempo en Melo—no se tiene en cuenta el realizado en Montevideo, porque no hubo decisión—y que como se recordará finalizó con el triunfo de Arrien. Los expertos en estas cuestiones de la pelota, aseguran que «El Bizcochero», lógicamente, debe vencer a Pedrito Balseguy cuando los partidos se jueguen en canchas abiertas, como la del Euskaro Español. Esos mismos expertos sólo le dan chance a Pedrito contra Arrien, cuando la «cosa» se haga en cancha cerrada.

Esperemos hasta el 8 de Octubre, y veremos si los expertos tienen razón para irse en fija con el ya popular «Bizcochero».

portación de frutos del país, des tacándose el embarque de dos partidas importantes, una de 6.000 cajones de huevos que embarcará el «Highland Monarch» para Londres, una de 1.800 fardos de lana que cargará el «Solon» para Amberes y Dunkerque. Por su parte también cargará una partida de cerca de 400 fardos de lana para Amberes el vapor belga «Elglantier». En materia de fardos lanares el va por francés «Mont Viso» que está operando en la dársena I, cargará 950 fardos y una partida en poco inferior, cargará el buque a motor elpañol «Cabo S. Agustín». La primera partida va destinada a Marsella y la segunda para Barcelona y Génova.

A todo esto hay que agregar la importante partida de cueros vacunos que cargó el vapor inglés «Sheaf Holme» el que también cargó lana, sebo y finalmente un lote de más de 500 reproductores vacunos, todo para Rusia.

¿Quién sabe?

«|)(-)(|»

No Hay Más Revolucionarios en Río Grande Del Sur

El interventor de Río Grande del Sur, telegrió al presidente Getulio Vargas de que no quedaban en ese estado inásurrectos armados después de la captura de Borges de Medeiros y la destrucción de sus fuerzas.

En este encuentro pereció un capitán federal y resultaron heridos tres soldados.

Se desconoce las bajas de los revolucionarios.

Las Actividades del Frigorífico Anglo

En el mes de Octubre próximo, el Frigorífico Anglo del Uruguay reanudará sus actividades fabriles.

La zafra se iniciará con la matanza de lanares en gran proporción, para seguir luego con bovinos.

Contra la fundada esperanza de nuestros ganaderos, se dice que el Anglo no abrirá con el precio de 125 milésimos para lanares, como se esperaba, sino con el de 100 milésimos.

Con todo, la vuelta a la actividad de ese importante establecimiento fabril dará trabajo a mucha gente que ahora huele a desesperada por las calles de Fray Bentos.

El señor Borges de Medeiros, conforme a una resolución del general Flores da Cunha, de acuerdo con el comandante de la tercera división militar de Puerto Alegre, general Francisco Franco Ferreira, vendrá a Río de Janeiro acompañado por el general Ricardo Cruz.

TABLADA

Nómina de hacendados que han concurrido con sus haciendas al Mercado Central:

E. F. Echevarria: 16 bueyes a 40 y 65 y 20 novillos a 65 y 80.

Oddo Rivero y Cia: 42 vacas a 70.

PELOTA VASCA

«|—|»

Ha quedado convenida la realización de un nuevo match entre los conocidos pelotaris com-

De acuerdo con lo que hemos venido noticiando, continúa la buena racha para la ex-

POESÍAS DE RAQUEL SANZ

MENSAJE

Yo le he dicho a la brisa que acaricie tu frente
que te bese en los ojos, que te diga al pasar
¡todas aquellas cosas que yo te dije un dia!
¿Con el fervor de entonces....tu las escucharás?...

Yo le he dicho al silencio que se torne más grave
Y le he dicho al recuerdo que me lleve hasta ti.
Y que cuando en la noche todo se halle en suspensión
la obsesión de mi imagen no te deje dormir.

Y le he dicho a la lluvia que golpee tus cristales.
Que te hable de mi llanto....que te llame por mi....
¿Rechinaráis ja frente, sobre el cristal forjando
lo que yo fatalmente no te puedo decir?....

¡Recogerán mis labios los besos que mi boca
sin sosiego te envía?....Si los sientes llegar....
¡extiende tus dos brazos!....
Luego en cruz sobre el pecho
ciérralos....y no pido ya más!

TORTURA

Tomaría entre mis manos tu cabeza,
y con mis ojos fijos en tus ojos,
llegaría así hasta el fondo de tu alma
Luego me acercaría
hasta rozar mis labios con tus labios
mas....no te besaría!

Dejaría que aspirases mi perfume.
Te envolvería en la luz de mis pupilas
Despertaría el clamor de tus antojos....
Pero cuando, anhelante,
quisieras estrecharte entre tus brazos...
huiría en vuelo triunfante!

Desvanecerme ante tus mismos ojos,
volverme luz ser bájica, acariciarte....
Que tendieras los brazos para asirmee....
y no poder lograrlo!
Que sintieras el roce de mi beso
sin llegar a alcanzarlo!

Ser tu imposible, tu falaz quisiera
esperanza y tortura de tu espera!
Ser llamada de tus ansias infinitas!
Y amada....amada....amada....
Ser en su vida todo,
iasta que todo tu te vuelvas nada!

MI MUERTE

¡Y como le soy fiel a tu recuerdo!...
Fiel, cual le fuí a tu amor,
lo acaricio...lo escruto...lo remuevo...
¡Es como un vacío que arraigado llevo,
que me atrae....me domina....y a él me entrego
saboreando embriagada mi dolor!

¡Huyo de ti con tu recuerdo a cuestas
y no me abruma el peso del madero!
¡Voy huyendo por sendas apartadas,
por evitar del vulgo las miradas
y que no sepan de que muerte muero!

¡Me suicido en recuerdo! y es tan dulce esa tristeza
de morir, pensando que no ha de ser más grata la alegría
¡No cambiará por nada esta agonía,
a la que en carne y alma me voy dando!

LA CARTA

¡Oh la carta esperada!...
¡Ya está aquí y en mi mano aprisionada!
¡Paloma mensajera!
¿Que le traerás a mi quimera?
Ven....ven aquí sobre mi seno
reposa en tanto mi inquietud sereno.
Ahora que estás conmigo
prolongar más la espera no es castigo.
¿Acaso no ha de darme
un mundo de ilusión en cada renglón?
¡Si el trazo de mi nombre
ya es un poema para mi corazón!

Aguarda, aguarda alma. Espera....espera....
¡que la dicha ya está aquí prisionera!
¡Oh la carta anhelada!
¡Pensar que mi ansia inmensa
en sobre tan pequeño está encerrada!
mi corazón alado,
buscará para leerla
el sitio del jardín más apartado.
¡Pájaros!....¡Rosas!....¡Solt!....¡Azul del mediodía!
¡Dad marco a la alegría
que me trajo la carta de mi amado!

Sea localista: no mande a Montevideo sus trabajos tipográficos,
El Heraldo le hará tan bien y tan baratos.

CUENTO DE

SERAFIN I. GARCIA

CHUCARA

más ventrudo que un ternero empachado. No había tenido suerte con su físico, pero en cambio le sobraban suertes de campo. ¿Qué importaba que fuera fiero como tajo echado a perder, si estaba forradizo? Sí, era rico, muy rico. Tenía plata como baña 'e loco. Y la maturranga muchacha se negaba a casarse con un hombre de esa laya, que además de pudente era caudillo de renombre y persona muy influyente, familiarizada en las altas autoridades del país. Certo es que él pudo imponerle el matrimonio, valido de su condición de padre. Pero el caso fué que Torcuata afirmó en la misma cara de Vega, que no se casaba con él porque era muy viejo, muy feo, y porque además ella no cambiaba su libertad por el mejor de los varones.

Ante aquella manifestación tan poco halagüeña para él, don Honorato dijo que desistía de su propósito, pese a que Atanasildo intentó persuadirlo de que la boda se realizaría, pues aquella borrega no se gobernaba y haría lo que su tata le ordenase.

El hacendado se marchó contrariado por el atrevimiento de la aveztraza que no supo apreciar sus dotes personales ni su dinero.

Peña quedó ardiendo. Torcuata le acababa de malograrse la mejor oportunidad para salir de pobre; para zurrir con hilo de oro los proyectos que tejió de mozo, y que las espinas de la miseria fueron desgarrando al correr de los años. El había soñado ser rico algún día, tener campo y hacienda flor; formar tropiya de un pelo, lustrosa y parejita, que fuese envidiada en el país entero. Con esa esperanza trabajó como un «reyuno» en su juventud. Lanzó bofes y caballos en holocausto a ese sueño. Fue guasquero, domador, pión de tropa. Guió carretas y dió güelta chacras. Le servía cualquier trabajo y cualquier remuneración. Se levantaba al primer canto de gallo y menía paleta hasta el oscurecer. El exceso de actividad le acarreó una afición a la pajariya, que más tarde se hizo crónica y le robó el sueño de muchas noches. Ni siquiera eso lo amilano. Continuó desaguachándose hasta juntar una punta de patacones. Pero entonces se le apareció el amor bajo la forma de Sebastiana Trujillo, y se acabaaron los ahorros. Casóse. Tras la breve dulzura de la luna de miel, llovieron los disgustos y

las enfermedades. Su mujer le resultó redochadora y apestada y gastó en lujos y en remedios aquella ponchadita 'e pesos. Para colmo de males, Sebastiana tenía vientre de pobre y le obsequió con una porretada de vástagos, que aumentaron el presupuesto de trapos y puchero. Entonces se vió más estirado que cueros pa guascas y tuvo que entrar de puestero en la estancia de Vega. Allí murió su consorte, víctima de un tabardiyo mal curao, que le golvió agua el tuétano del espinazo, según la opinión del curandero.

Desde esa fecha, la vida de don Atanasildo no tuvo variaciones. Los años se le amontonaron en la cacunda encorvándolo un tanto, pero no lograron sacar su esperanza de tener algún día el riñón tapao.

Y ahí la pajuata de su hija le embarraba la más propicia ocasión para conseguirlo! Y lo peor era que la muchacha con tan estúpida negativa hacia peligrar hasta su posición actual, pues don Honorato se había ido bastante desconforme, y en lo sucesivo era muy capaz de despedirlo a la menor refaldada. El conocía bien a su patrón, y tenía sobrados motivos para temer aquello. Sabía que, cuando menos, Vega le suprimiría el aguinaldo anual. ¡V eran cincuenta pesos perdidos! La ira crispaba los puños del viejo. De buena gana le hubiera bajao el cogote a Torcuata, atracándole una tunda 'e laso que la dejara como pa salar. Pero siempre que intentaba pegar a su hija, recordaba que la fina Sebastiana, poco antes de estirar la pata, le había dicho: Cuidá mucho a los gurises, Atanasildo; sobre todo a Torcuata, la pobre que es l'única mujer. Saca d'eya una hija decente como lo fui yo; trátala con cariño, y sobre todo no la castigues nunca, pues la inocente tiene bastante desgracia con que le falte la madre. El juró a la moribunda cumplir su posterior pedido, y era por eso que la sombra de Sebastiana se interponía siempre entre Torcuata y el rebenque.

Para calmar sus nervios excitados, Peña apeló a la botella 'e ginebra que hacia más de un año no besaba. El no era hombre de chupandinas. Dos o tres veces que se puso medio en las aguas quiso pelear. Comprendió que era de mala bebida, y desde entonces evitó los excesos alcohólicos. Sin embargo, en su

rancho no faltaba nunca la botellita de ginebra. La guardaba pa las ocasiones, cuando lo visitaba algún amigo aficionado a levantar, o cuando el trancazo amenazaba tumbarlo.

Esa mañana el alcohol, en vez de suavizarlo, lo exasperó más aun.

A medio dia pulpió en silencio, hosco, ojijunto, y apenas terminado el almuerzo se tundió en un catre. Quería cuchilar aunque fuera. Quien sabe así no se le iba la jerga. Pero se levantó de la siesta más alunao. Para empeorar, la ginebra le había puesto la chismosa inflada como mate. Así fué que la noche lo sorprendió enratando resonos y ensuciando con ajos cada palabra que pronunciaba.

Durante la cena adoptó una resolución. Hablaría a su hija, la obligaría a acatar su autoridad paterna accediendo al casamiento, y luego se amañaría para hacer volver al triyo a don Honorato. De algun modo lo conseguiría. Apenas se durmieron los gurises, llamó a Torcuata que estaba ayudando a la parda Loreta en la cocina. La desubordinada se presentó al instante. Era una muchacha morena, nerviosa y ágil, con unos enormes ojos color de noche y una boca jucitante y roja como poncho de churrinche. Al andar el juncu animado y palpitante de su cuerpo se contoneaba graciosa, cual si hubiera tra-suntado la ondulación garbosa de los miembros al juguetear con el céfiro. Entró altaiva, arrogante, demostrando no tener la luna de su progenitor. El viejo la miró ceñudo, torvo. Luego habló con voz agria, carraspeando fuertemente entre palabra y palabra.

—La yamé, mocita, pa pre-guntarle si le parece lindo lo que hizo esta mañana.

—Me parece, tata, que lo que uno piensa ha 'e decirlo ande quiera.

—Cáyese la boca, mocosa! Ese es modo 'e retrucar a sus mayores! Yo la viá enseñar a no retobarse asina, pedazo 'e cogotuda!

—Pero si yo no me rebobo. Digo lo qu'es nomás.

—Cáyese la mando! ¿O es que anda demorada 'e los oídos? Si es eso viá tener que aclarárselos con mi rebenque. ¿Oyó au-ra?

—Si, tata; pero, ¿pa qué me oferta lazo si yo no he hecho nada 'e malo?

Avise Vd.

C. C. C. C.

Colabore en la
Cruzada
Contra el
Cáncer.enviando
su óbolo
con la cantidad
mensual, semestral
o anual que Vd.
mismo fijeASOCIACIÓN URUGUAYA DE
LUCHA CONTRA EL CÁNCER
Cassila Postal 859
MONTEVIDEOLa riqueza pecuaria
del País

El señor José Elorza se ha referido en un diario metropolitano, en los siguientes términos a ese respecto:

«Contrariamente a lo sostenido por algunos ganaderos, piezas que la des población bovina no tiene importancia actualmente. Se puede afirmar que el capital vacuno de 1930 ha experimentado un aumento que la Estadística oficial aprecia en 250.000 cabezas, y que yo creo sea un poco superior a esa cifra.

Debemos considerar que poseemos alrededor de siete y medio millones de cabezas. A este capital, pronto agregaremos el procreo de este año, que será muy satisfactorio, dado el buen estado de haciendas y las perspectivas climáticas del momento. No significa esto que debamos resignarnos a permanecer de brazos cruzados. Nosotros podemos y debemos superar ese stock. Para ello hay que agrandar las estancias dentro de los mismos límites; hay que aumentar y mejorar la producción de forrajes.

Luego se refirió el señor Elorza a la importación de ganado del Brasil, considerándola necesaria bajo el punto de vista de la repoblación aunque perjudicial considerada bajo otros aspectos».

Avise Ud.

(Continuará)

SOCIALES

VIAJEROS

Llegó de Montevideo el joven Ricardo Isaaza.

Visitaron la localidad las señoritas Laura y Joaquina Ibagoyen.

Procedente de Santa Clara nos visitó el Sr. Orivides Ifrán.

Visitó la localidad el Sr. Dolores Ifrán y flia.

Procedente de Montevideo estuvo de paso en ésta la señora Alegandra M. de Artola, su hijito y su hermana señorita Rosa Mujica.

Partió para Sarandí el joven Rubén Camarano.

De Montevideo regresó el joven Eusebio Aguinaga.

DR. HECTOR MARTIRENA

RAYOS X, LUZ ULTRA VIOLETA ELECTRICIDAD, MEDICA, MICROSCOPIA DIATERMIA

Cerro Chato

Vimos en la localidad al Sr. Epifanio Mujica y su hermana Carlota.

Estuvo en la localidad la Sra. María S. de Igaravide y su hijita Nélida.

Regresó de Sarandí el joven Zapicán Civils.

De Montevideo regresó el Sr. Héctor López.

ENFERMOS

Guarda cama desde hace algunos días la Sra. Juana B. de García.

Mueren Más De Los Que Nacen

En Berlín hay muchas más defunciones que nacimientos.

Si la población no disminuye es debido al aumento por la inmigración. El excedente de la población rural se vuelca en las grandes ciudades, pero ya el sistema de dos hijos o de un hijo va difundiéndose en las campañas.

En nuestro país, esto no ocurre, porque la civilización no ha llegado a tanto, pero sus síntomas ya aparecen.

FARMACIA "DEL PUEBLO"

Aparatos ortopédicos sobre medida.

Implementos de fotografía—Optica.

Cerro Chato

DE PUEBLO OLIMAR

Football

HURACAN (3)
OLIMAR (2)
X—+—X

El domingo tuvo lugar un partido de football entre los teams del epígrafe, saliendo vencedor el veterano Huracán. Dio comienzo el partido a la hora 15 y 30 y los cuadros se alistaron en la siguiente forma: Olimar: Meleque; Ferreira y

Batalla; Tarrech; Batalla, y Fernández; N. Caballero, Arevalo, Chaves, Perez y Peraza.

Huracán: Bacelo; Medina y Acosta; Diaz, Vera y Benítez; Albarenga, R. Caballero, Silvera, Miranda y Pereira.

Se sorteó, gana Olimar, se dá comienzo al esférico por intermedio de Silvera, éste hace pase rápidamente a Caballero, éste es despojado por Batalla, éste pasa a Perez, van cinco minutos de juego cuando se creía la caída inevitable de Meleque, surge el lateral del palo.

Cargan nuevamente los de Olimar, el globo se encuentra en campo Huracanense los bravos muchachos de Olimar cargan en fondo, Caballero, en formidable tiro encuentra palo, y repite la misma jugada Peraza.

Pocas jugadas más, y Arevalo consigue el primer goal para su bando. Van 25 minutos de juego y Olimar hace penal que es ejecutado por Vera, que Meleque ataja pero con tan mala suerte que vuelve a los pies de Vera, que hace el goal. Pocos minutos más de juego y termina el primer periodo con el siguiente score: Olimar 1 Huracán 1.

Segundo tiempo

Mueve Olimar por intermedio de Pérez que pasa a Arevalo, éste a Caballero, éste shotea que rechaza en Bacelo tomando Arevalo que convierte el goal. Pocas jugadas más y Huracán hace penal que es ejecutado por N. Caballero que tira a fuera.

Reaccionan los de Huracán, un hermoso centro de R. Caballero es aprovechado por Benítez que hace el goal pero es anulado por horsaíz. A los pocos minutos Benítez recibe un pase de Pereyra y se adelanta con la pelota y shotea, Meleque hace esfuerzo para detenerla, pero no

consigue y en esa forma consigue otro tanto a favor de Huracán.

Faltando 5 minutos para terminar el partido Benítez hace el goal del triunfo.

Se destacaron por Olimar: Meleque y los backs; Peraza y N. Caballero.

Por Huracán se destacaron Bacelo, Vera R. Caballero y Silvera.

El referére regular.

Sea localista: no mande a Montevideo sus trabajos tipográficos, El Heraldo le hará tan bien y tan baratos.

LAS NOVEDADES

(antigua casa Cibils y Diaz)

DE
EMILIO UNGO Y CIA.

Esta casa durante el mes de Setiembre hará el 10 % de Descuento a las mercaderías de Invierno y el 5 % en las demás mercaderías.

Estos Descuentos se hacen sobre los precios que regían hasta ahora.

LA RIFA DE LA ORTOFONICA BRUNSWIK, se postergó

para la segunda jugada de Noviembre.

Cerro Chato, Setiembre de 1932